4. Akzentschemata ukrainischer Substantive

I. Deklination
Akzenttyp aa bb ab ba ca (1) ca(2) cb (2) cc (1) cc (2)
= ba< =ca< = bb< =ce< = be<
Beispiele Oyps, rpyuia, 6iga, niBKa, xiHka, | Gynasa, Bard, BIOBd, BepO4, BOJI4, TOPA, A4, 61M3H3, HOT4, pyKa ryba
HUBA, paHa, KHSDKHA, 3ipka, KapTKa, | BiBIA, BiliHA, BEpCTBA, BECHA, 3UMA4, KOC4, HOPA, Kopa4,
Oepésa, rpamora, Ko6ypa, KBiTKa, MiCHs, | Tpo3a, Aip, r1aBa, KyMa, 0ca, nopa, 3emiist Kpyna,
konda, HaKJ/JIaJH4, T6pba, xara, 3Mifl, op1a, pocd, cectpa, (P2: 3eménb), JIYHA
MUCYJIbKA, AT0/a oxBaJia 1épKBa, pik4, m'ssT4d | BHCOTA, IIMOWHA, rosiosa (P2: roxnis) (ry6a - so im
KONIIOUKa KHCIIOT4, KoBOaca 6opond, cTopona online -WB)
Akzentstelle a b a b a b a b a b a b a b a b a b
Nom. ° o o ° ° o o ° o ° o ° o ° o ° o °
Gen. [ o o ° [ o o ° o [ o ° o ° o ° o °
Dat. ° o o ° ° o o ° o ° o ° o ° o ° o °
AkK. ° o o ° ° o o ° o ° ° o o ° ° o o °
‘—E Instr. ° o o ° ° o o ° o ° o ° o ° o ° o °
2 | Lok. ° o o ° ° o o ° o ° o ° o ° o ° o °
e ° o o ° ° o o ° ° o ° o ° o ° o ° o
Nom. [ o o ° o [ [ o [ o ° o o ° ° o ° o
Gen. ° ° ° ° ° ° o ° ° °
Dat. ° o o ° o ° ° o ° o ° o o ° o ° o °
AkK. ° o o ° o ° ° o ° o ° o o ° ° o ° o
o | |Instr. ° o o ° o ° ° o ° o ° o o ° o ° o °
& | 5 | Lok ° o o ° o ° ° o ° o ° o o ° o ° o °
X | o [yok. ° o o ° o ° ° o ° o ° o o ° ° o ° o

Das Zeichen < in der alternativen Akzenttypenbezeichnung bedeutet, dass sich im Vokativ Singular der Akzent um eine Silbe nach links bewegt.

Weitere Beispiele zu ca (2) = ca<: 6oposna, 6opona, uepena (alle mit P2 wie in roxis)

Schwankungen zwischen aa und ab zeigen u. a.: 64Hka, 664Ka, 6yJKa, rajsika, KBOUKa, JOXKKa, py4dka «Schreibutensil».

Als absolute Ausnahme tritt bei Substantiven der 1. Deklination der Typ ac (1) auf: mittua
In Fligungen mit den Zahlen 2, 3 und 4 tritt Uberwiegend ein Kasus auf, der mit dem Genitiv Singular Ubereinstimmt: x4ra (ab) — 2 (xBi), 3, 4 xaTH; 66uka (aa

bzw. ab) — 2 (mBi), 3, 4 66uky; Hu3uHa (Ca (1) = ba<) — 2 (x8i), 3, 4 HU3UHA,




I1. Deklination

Akzenttyp aa (1) aa (2) bb ab ba ca (1) cb (1) cb (2)
=av = ba< = bb<
Beispiele BUXiJI, PYT, 3Bip, kOIeco 610K, 6éper, Opar, BEuip, BiZpd, BIKHO, KiHb 0ip, B 6apaH, BIBUAp,
KOpiHb, BOPOH, (P1: konéca), BOT'OHB, rény6, rénoc, kpaii, | BOIOKHO, THi3HO, «Aussehen» | rasgdy, nocdi,
noka3, HapOn, 63epo, népeso, poGiTHIK yac, 6aThK0, MOpE, nonoTHO, pedpd, (Ha BUY), BN | kaByH, MOpSK,
BOTHHMILE, KOPATO n3épKao, 3HAHHA, néne cend, ainé «Walze», Bik, | pa6, péen
pémero MOYYTTH iz, Mex, Tap,
(péSKiLH, f) T0JIK, PIB, AP
Akzentstelle a b a b a b a b a b a b a b a b
Nom. ° (o) ®0 o e/0 ° ° o o ° ° ° °
m/n
Gen. ° o e0 o o ° ° o o ° o ° ° o o °
Dat. ° o e0 o o ° ° o o ° o ° ° o o °
Akk. ° (o) ®0 o o ° ° o o ° o ° ° °
g Instr. ° o e0 o o ° ° o o ° o ° ° o o °
2@ Lok. ° o e0 o o ° ° o o ° o ° o ° o °
D Vok. ° o e0 o o ° ° o o ° ° o ° o ° o
Nom. ° o oe o o ° o ° ° o ° o o ° o °
Gen. ° o oe o o ° o ° ° ° o o ° o °
Dat. ° o oe o o ° o ° ° o ° o o ° o °
Akk. ° o oce o o ° o ° ° o ° o o ° o °
o) = Instr. ° o oe o o ° o ° ° o ° o o ° o °
F2i E Lok. ° o ce o o ° o ° ° o ° o o ° o °
X o Vok. ° o oe o o ° o ° ° o ° o o ° o °

Schwankungen zwischen ab und ac (1) zeigen u. a.: 1b0x

Einige wenige Substantive des Typs bb haben im Genitiv Plural abweichenden Endungsakzent: cim’4 - ciméit

Als absolute Ausnahme tritt bei Substantiven der 2. Deklination der Typ ac (1) auf: 3y6

In Fligungen mit den Zahlen 2, 3 und 4 tritt in etlichen Fallen ein Akzent bzw. Kasus auf, der weder mit dem Genitiv Singular noch mit dem Nominativ Plural
zusammenfallt: 6par (ab) — 2 (nBa), 3, 4 Op\acu aru; aino (ab) — 2 (aBa), 3, 4 aina.



I11. und 1V. Deklination

Akzenttyp aa ab ac (1) ca (3) -C ac (2)
= “aa” oder ak
Beispiele Bepd, BiANOBImb, wiéM’st KICTb, HiY, BICTB, MY, romy6’s, TyceHf, nBépi, mitu, Tycy, 66macthb
BOJIOTH, IETATID, noBiCTh KO3eHSI, Kyp4a, mdnn
IMOBIpHICTb, JIaHb, TiHb nopocs
Akzentstelle a b a b a b a b a b a b
Nom. ° ° o ° o ° °
Gen. ° ° o ° ° o °
Dat. ° o ° o ° ° o ° o
AkK. ° ° o ° o ° °
% Instr. . o ° o ° o ° ° o
2 | Lok. ° o ° o ° ° o . o
Z Vok. ° o . o ° o o ° ° o
Nom. ° o o ° ° ° o ° o ° o
Gen. ° o ° o ° ° o o ° o °
Dat. ° o o ° o . . o ° o ° o
Akk ° o o ° ° o ° o ° o ° o
2 = Instr. ° o o ° o ° ° o o ° ° o
& |5 Lok. ° o o ° o ° ° o ° o ° o
X |o Vok. ° o o ° ° o ° o ° o ° o

Varianten bzw. Schwankungen zwischen Endungs- und Stammbetonung im Dativ, Instrumental und Lokativ Plural zeigen u.a.: BicTb, moBicTb







